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大学生收看政府工作报告 最关心房价个税
“据说在‘两会’上，有人提议个税起征点调到4000元，这对我们影响很大。”自动化系大四学生余志鹏说，大学生毕业后的月薪大部分在三四千块，一旦真的提高个税起征点，大部分刚刚毕业的大学生都将是受益者。 

攒钱、买房……虽然还未踏入社会，但日益高企的房价令大学生们已经在为自己的“安居工程”细心盘算。房价这个炙手可热的话题在大学里也颇为流行。 

　　土木工程系学生赵永华注意到，温家宝总理在政府工作报告中提到，要切实稳定房地产市场价格，重点发展公共租赁住房“去年房地产特别热，我们不少同学都去了大型房企。”他分析说。但最近一段时间以来，与房地产专业密切相关的他也留意到，广州等一线城市的房价开始有松动的迹象，但二线城市仍在上涨。 

“不想‘啃老’，但也要根据实际需要。”他坦承，凭借一己之力买房的压力很大；余志鹏则规划，毕业后5年贷款买房。他们共同的愿望是，房价能够降低到可承受的限度以内，最好不要“啃老”。
稳物价第一次写入报告
物价是民生的重头戏。自2004年温家宝总理开始作《政府工作报告》以来，“保持物价总水平基本稳定”在今年是第一次以大标题的形式出现，而且还是第一个大标题。
今年的《政府工作报告》提出居民消费价格总水平涨幅控制在4%左右。这一预期目标，比去年3%的目标提高了1个百分点，比去年实际涨幅3.3%高了0.7个百分点。在当前通胀压力较大的情况下，2011年没有直接沿用上年相对较低的实际CPI水平，而是继续对目标进行了上调，这在《政府工作报告》的历史上还是首次。在连续两年货币供应量高速增长的背景下，政府显然意识到了通胀对社会稳定的影响不容忽视。
“今年把消费价格水平定在4%，还是考虑了各方面因素的目标。首先是去年前年的流动性压力比较大；其次，从国际上看，油价、粮价压力也比较大，三是现在有一些基础产品的价格，比如说电价、气价、甚至包括粮价这些都过于偏低，这些资源型价格偏低，对整个国民经济的负面影响也较大。”周天勇说。
今年1月份的CPI达到4.9%。虽然低于预期，但不少民众仍担心在复杂的国内外环境下，4%的控制目标能否实现，通胀是否会失控？
全国政协经济委员会副主任、国家统计局原局长李德水对此比较乐观，他表示，中国粮食连年丰收，而经济发展也没有过热，并没有恶性通胀的基础，政府只要做好工作，4%的调控目标是可以实现的。
贾康接受《中国经济周刊》采访时表示，“今年CPI的调控目标适当提高到4%，是实事求是的态度，这是为了适应现在进入商品价格高涨阶段的具体实际情况。但要完成今年4%的通胀目标，还是要做出相当大的努力。”
如何使通货膨胀不失控？李稻葵在接受央视财经频道《两会芮观察》采访时提出，财政政策和货币政策要配合起来使用。他表示，《政府工作报告》指出这次通胀是成本性的结构性的，既然是成本性的结构性的，它的主要动因、起因并不是流动性过剩，流动性过剩可以推波助澜产生第二轮的价格上涨。“所以，要控制第二轮价格上涨，不要让原材料价格上涨演变为第二轮通胀预期的上升，货币政策应该是一个防御性的措施，而不是本质性的措施。本质性的措施还是财政政策、减税、保证供给、保证产量不降。”

坚定不移调控房价
今年《政府工作报告》关于房地产调控的表述更加“强硬有力”。
多年来，房地产问题在《政府工作报告》中表述的位置不一。2009年，房地产问题是在“扩大内需”里体现了，除此之外，房地产问题一般在《政府工作报告》中的“加强社会建设和保障改善民生”大标题里体现。2010年关于房地产的表述是“促进房地产市场平稳健康发展”，与此相比，今年“坚定不移地搞好房地产调控”的说法，让人们看到了政府调控房价的决心。
如何平抑房价，让大家“住有所居”，成为《政府工作报告》中的一个重头戏。《政府工作报告》提出要进一步扩大保障性住房建设规模。今年要再开工建设保障性住房、棚户区改造住房共1000万套，改造农村危房150万户。
而在此之前，国务院已经和各级人民政府签订了军令状，省级人民政府负总责，县级人民政府负直接责任，力度之大前所未有。
贾康认为，行政考核问责制主要是针对官员，对官员会形成一定制约。在督促官员完成保障房建设方面，约束力会更强。
尽管如此，地方政府能否如期完成“军令状”，周天勇对此并不乐观，他最担心的是钱从哪里来，“要完成保障房和危房改造任务，我计算了一下，每年平均1000万套保障房，即便按每套60平米、成本3000元/平米计算，也需要18000亿，再加上危房改造，就是21000亿，资金的压力非常大。对地方政府来说，完成这个指标难度也相当大。”
建大学生租赁房 解决新就业者需求
　　湖北省两会期间，民盟湖北省委员会提案建议，政府不可能针对新就业大学毕业生出台专门的住房政策，但可以在梯度住房供应模式中为他们留出一席之地。
提案建议，政府应在有限的财力下，新建、配建、调节一些面积小的公寓式租赁房，其产权归政府或公共机构所有，以低于市场价或让承租者承担得起的价格，向一些新就业大学毕业生出租，当规定的年限到期或承租人有商品房支付能力时，退出公共租赁房，以解决这一人群的过渡性需要。
据了解，武汉市区（三环以内）的商品房均价已突破7000元/平方米。武汉市新就业大学毕业生的月工资多在1500元左右，即使按每月2000元的工资计算，如购买一套面积为80平方米的商品房，缴纳的最低首付款是11.2万元，需不吃不喝不穿不用近5年才能首付一套房子，接下来的30年每月还有3234元的按揭，远远超出2000元的月收入，依靠大学毕业生独立支付已完全不可能。
此外，经济适用房只售不租、廉租房保障门槛较高、可调控房源不足等问题存在，使新就业大学毕业生这类“夹心层”住房困难问题得不到有效解决。民盟湖北省委员会建议，政府应当逐步将新就业大学毕业生的住房纳入保障性住房体系和范围，从而提高城市吸引力和竞争力。
建议把公租房建设纳入城镇规划和其他类型房屋建设的捆绑建设中。在旧城改造、棚户区改造、城镇规划、商品房建设以及大型企业集资建房中，要有明确的、且有强制性措施的公租房配建比例，原则上不能低于10％，并且在公租房整体数量中规定一定比例用于解决新增大学毕业生住房问题。政府还可以免费出让土地、提供资金和贷款担保，或将公共租赁房与商品房用地按比例捆绑出让，让开发商统一兴建。
 
人大代表李兴浩建议解决外来务工大学生结婚难问题
外来务工大学生遭遇“结婚难”
　　以广州等大城市为例，一般外地大学生落户，人才市场是这样操作的：外地大学生符合广州落户标准的，在办理完手续并获人事局审批后，可把户口放在人才市场。落户者须签保证书，保证结婚后把户口迁走。虽然人才市场不得以任何借口拒绝开出户口证明，但“结婚必须迁户口”协议在双方自愿签署的前提下，不签就不同意户口代理。
　　人才市场对此种硬性规定解释说：在人才市场搭户的有几十万人，计划生育是国策，人才市场有生育指标。集体户口人员结婚后的计划生育难管理，容易出现漏洞。
　　李兴浩认为，集体户口不允许结婚的直接原因是户籍管理与计划生育管理捆绑在一起，后者的严格管理自然限制了前者。“造成这种制约的根本原因是原有制度没有改革，而新问题的不断出现。一方面在鼓励人才流动，要人有归属感的同时，旧有的户籍制度却限制了人才的流动和创新。而后来出现的计划生育政策，对个人户口所在单位的问责，又给户籍管理下了‘紧箍咒’。”
　　各地人才市场目前个人集体户口“只进不出”的现状，造成人才市场背负着极大的压力和责任，其中最大的责任就是计划生育责任。李兴浩认为，应该出台相关的政策，放宽对大学生集体户口者的入户条件，使“拥堵”在人才市场的大学生集体户口者得以有效“疏散”。
　　“如允许挂靠集体户口的大学生集体户口者通过投亲靠友落户，”李兴浩表示，这里的“亲”不仅只限于直系的亲属，也包括旁系亲属；而“友”，就是只要有好友在该城市拥有个人独立户口。
　　而针对那些没有亲友可以投靠的大学生集体户口者，应该从相应的入户条件给予优惠和倾向。如只要是本科学历，同时可以提供单位宿舍居住证明或者长期租赁房屋的协议就可以入户；又或者连续在该城市就业三年以上，或获得中级以上职称就可以申请入户等。“总之，既然已经半只脚踏进了我们的城市，就应该允许他们进来，户口迁出后就可顺利领证结婚。”李兴浩说。
将集体户口转到公租房管委会
　　李兴浩认为，在现阶段，户籍制度改革还没有完成实施到位的过渡期，可由政府大量提供公共廉租房，让新婚大学毕业生、从父母家庭分离出来的年轻人尽可能住上政府提供的公共廉租房。
　　“此举既可以在当今房价高涨的社会环境下，有效地舒缓刚就业不久的大学生所面临的住房压力，”李兴浩说，“同时，允许把个人集体户口从人才市场转到公共廉租房。在公共廉租房的物业管理中实施可迁入户口的管理体制，成立居委会性质的公共廉租房管理委员会，使之承担一定的计划生育监督管理职能，把目前人才市场管不了管不好的这项职能承接起来。”而且还可以留住优秀大学生，让他们在广州工作有归属感
王梦恕院士：高铁解春运难题 不能因贫困放弃
· http://www.huanqiu.com 

　 全国人大代表、中国工程院院士王梦恕在接受记者采访时表示，不能因为贫困就不发展高铁。他认为，关键问题是要提高民众的生活水平。
　　王梦恕曾多次参与铁道部高铁项目的规划，是高铁领域专家。他认为，中国要富强，必须要加强基础设施建设，要舍得在铁路等交通设施上投入。“高铁的费用是高了点，但社会在发展，我们是迁就贫困还是迁就先进呢？我们不能因为贫穷，就放弃高铁，就修低标准的铁路。如果老百姓没钱，就不修高铁了，那永远都发展不了”。王梦恕认为，关键的问题应该是提高全体民众的工资水平，国家应该在社会福利上多一些投入。
　　王梦恕提出，中国要在全国范围内形成一个大的铁路网，省和省之间、城市之间再形成小网，小网和大网之间相互连接。“一旦高铁普遍成网，春运一票难求这种场面就不会再有了”。他还说，未来还应该将地铁网和城际铁路网连起来，“铁路进城都走地下，和地铁进行换乘”。
宗庆后建议取消城市学校对就读学生户籍要求
　 在我国现行的户籍制度下，广大城市外来人口的子女无法正常地在居住地读高中、考大学，只能回原籍就读。全国人大代表、杭州娃哈哈集团有限公司董事长兼总经理宗庆后建议，应取消城市学校对就读学生的户籍要求，凡是在当地居住满一定年限(例如一年以上)的学生，均可就近入学和参加升学考试。
　　宗庆后认为，在城市学校“借读”的那些“借读生”回原籍参考会面临教材、考试方式差异的问题，不利于其正常发挥，从而可能影响其人生道路。大量不必要的城乡往返费用和“借读费”等费用加重了家庭的负担。
　　宗庆后建议，取消城市学校对就读学生的户籍要求，凡是在当地居住满一定年限(例如一年以上)的学生，均可就近入学和参加升学考试，外来人口子女与城市学生平等地享受城市教育资源。在外来人口聚集的大中城市，继续加大教育基础设施的建设力度，努力实现包容辖区内所有适龄学生的目标。
　　与之相适应的，应当尽快改变一些大中城市教育设施完善、师资力量雄厚而高考录取分数线却明显偏低的不公平状况，防止在就读和考试环节放开限制以后出现大量考生向低分录取地区流动的现象。
　　学前教育和高等教育收费过高的问题也引起宗庆后代表的注意，他建议逐步提高公共财政在学前、高等教育成本分担中的比例。在学前教育中，一方面大力发展公办幼儿园办园、办班数量，另一方面在民办幼儿园中通过政府购买服务、减免租金、以奖代补、派驻公办教师等方式，分担民办幼儿园一部分办园成本。同时，通过加大政府对学前和高等教育的资助力度，他建议幼儿园年收费不超过1000元，大学生年收费不超过2000元。
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